Технологическая карта урока
ФИО учителя: Киселева Наталья Александровна
Тема  урока: Освоение космоса. Современные исследования.
Дата проведения: 08.02.2017 г.
Место проведения: МБОУ Школа 29
Класс: 5
УМК: И.И. Баринова, А.А. Плешаков «География. Начальный курс»
Цель: Углубление знаний учащихся об исследовании космоса человеком, используя краеведческий материал. 
Обучающая (предметная) – познакомиться с этапами изучения и освоения космоса человеком. Формировать познавательную активность.
Развивающая - Развивать умение работы с источниками информации.

Воспитательная - Воспитание уважения к планете Земля, патриотических чувств за Родину, гордости за науку.

Тип урока: урок изучения нового материала.
Методы и приемы:  исследовательский метод, интерактивный, объяснительно – иллюстративный.
Формы: групповая работа, анализ информации учебника, наглядного материала
Оборудование: раздаточный материал, ролик  о космических полетах, учебник И.И. Баринова, А.А. Плешаков «География. Начальный курс», рабочая тетрадь, стендовая информация.
Планируемые образовательные результаты:
Предметные – знание об исследовании космоса.
Метапредметные – умение анализировать текст учебника, заполнять таблицу, выделять главное, устно выражать свои мысли, умение организовывать свою деятельность.

Личностные – осознание важности изучения космоса, важности вклада русских ученых и жителей Самары в космическую науку. 

 Технологическая карта урока

	Этапы

урока


	Содержание
	Деятельность учителя

(Осуществляемые действия)
	Деятельность учащихся

 (Формируемые способы деятельности)
	УУД

	1. Организация начала занятия.
	Положительный эмоциональный настрой на урок.
Долгожданный дан звонок,

Начинается урок.

Нас сегодня ждёт дорога,

И узнать нам надо много.
	Приветствие обучающихся. Проверка готовности учеников к уроку.

Создание благоприятной атмосферы на уроке
	Подготовка к уроку (самоконтроль готовности к уроку).

Просмотр видеоролика о космосе и его освоении
	Р.:самоорганизация



	2. Проверка выполнения домашнего задания
	Проверка знаний основных понятий по теме «Земля во Вселенной».

Постановка  темы и цели урока.


	Раздать карточки с именами ученых древности и современных исследователей космоса.

- Что будем изучать на уроке? (постановка темы и цели урока).

Записать в тетрадь число и тему урока.

Как вы думаете, почему люди с древних времен интересовались планетами, Солнцем, Луной, звездами? (записать ответы в тетрадь).

	Классификация карточек на две группы: знаю, надо узнать. Прикрепить карточку на доску, в соответствующую колонку (классификация понятий). Приложение 1
Предполагают тему урока, выводят цель урока с помощью вспомогательных слов: вспомнить, узнать, научиться (целеполагание своей деятельности)

Отвечают письменно на вопрос (умение выражать свои мысли в письменной форме)
	Р.: умение формулировать тему и цели урока

	3. Подготовка к основному этапу занятия (мотивирующий этап)
	Вспомнить достижения ученых древности и Средневековья, их вклад в изучение космоса.
	Предлагает вернуться к таблице, к графе «Знаю». Нужно вспомнить кто это? Что сделали? Какой след в науке оставили? 

Соотнести достижения с учеными.
Предлагает оценить себя за этот вид работы и своего соседа по парте.
	Прикрепляют на доску достижения ученых древности, комментируя свой выбор (соотношение ученого и его вклада в науку).

Приложение 2. (достижения ученых)


	Л.:смыслообразование
К.: умение правильно строить речевое высказывание


	4. Усвоение новых знаний и способов действий
	Познакомиться с методами изучения космоса с древности до наших дней.


	- Что такое телескоп? 

Нужно посмотреть в толковом словаре. Посмотрит тот ученик, у кого в имени есть три буквы «А». 

Пока ученик ищет толкование слова, учитель рассказывает: Телескоп – это важнейшее изобретение, облегчающее наблюдение за небесными телами. Использование телескопов позволило не только изучить солнечную систему, но и заглянуть в глубины Вселенной.
Заполнение схемы:

     Изучение космоса

                               телескоп              ракета

К.Э. Циолковский и С. П. Королёв положили начало новой эры в изучении космоса.
	Ученик смотрит в толковом словаре значение слова, остальные слушают учителя (получение информации от учителя).

Ученик зачитывает значение слова «телескоп»

Записывают в тетрадь.

Рассматривают телескоп (интерес к прибору, с помощью которого можно изучать космос)

Отвечают на вопрос, предполагают, где его можно использовать (речевое высказывание в устной форме)

Записывают в тетрадь.


	К.: слушать и отвечать на вопросы.

П.: умение слушать и читать, извлекая нужную информацию, понимать информацию

	5. Первичная проверка понимания.

	Сменить деятельность, обеспечить эмоциональную разгрузку учащихся.

 Физкультминутка

Руки вверх,

затем вперёд,

приседает весь народ,

встали дружно,

повернулись

и друг другу улыбнулись.
Работа с учебником, поиск информации.


	    Учитель просит учащихся встать для проведения физкультминутки.

Заполнить пропуски в таблице «Важнейшие даты в освоении космоса» с помощью учебника. Приложение 3. 
	Участвуют в физкультминутке. Выполняют задание в тетради.


	П.: умение слушать и читать, извлекая нужную информацию, понимать информацию.



	6. Закрепление знаний и способов действий.

	Поиск информации, умение договариваться  о работе в группе.
Показ иллюстраций :изображения Земли  и «велосипеда».

На орбиту корабль отправляет
Легендарной эпохи «Прогресс».
Экипаж самарчан поздравляет,
Шлёт космический людям «привет!»…..

	При выполнении задания выясняют роль Самары в освоении космоса. Учитель предлагает стендовый материал и схему города. Необходимо обосновать мнение что,  Самара -космическая столица.
	Изучают стендовую информацию и с помощью условных знаков наносят на картосхему города объекты Самары, связанные с освоением и изучением космоса. Составление схему сопровождают коментарием.

	Р.: действие с учетом выделенных учителем ориентиров.

П.: умение слушать и читать, извлекая нужную информацию, понимать информацию.



	7. Обобщение и систематизация знаний

	Обобщение знаний, приведение их в систему.
	Предлагает возвратиться к таблице, которую заполняли в начале урока -  графа «Надо узнать».
	Прикрепляют  карточки к имени исследователя космоса (умение соотносить и обобщать). Приложение 4.
	Р.: действие с учетом выделенных учителем ориентиров
К.: высказывать свое мнение

	8. Контроль и самопроверка знаний

	Самооценка деятельности за урок
	Предлагает заполнить лист самооценки.
	Оценивают себя и соседа по парте (самооценка и оценка товарища).
	

	9. Подведение итогов занятий

	Соотношение цели и результата деятельности на уроке.
	- Достигли цель урока? Как? Что для этого сделали? 


	Отвечают на вопросы (саморегуляция, построение ответа в устной форме)
	

	10. Рефлексия. 
	Оценка и самооценка совместной деятельности учителя и обучающихся.
	Предлагает при выходе из кабинета – на доску повесить фигурку космонавта: если урок понравился – на ракету; если не понравился, то на изображение планеты Земля.


	Слушают, выполняют при выходе из кабинета (саморегуляция, самооценивание)
	

	11. Информация о домашнем задании. 
	Инструктаж домашнего задания.
	Домашнее задание – параграф 15, повторить параграфы – 8 – 14; по желанию – написать сообщение о любом космонавте или синквейн
	Записывают, заслушивают инструктаж (мотивация на обучение, саморегуляция)
	


Приложение 1.
	Знаю 
	Надо узнать

	Пифагор

Аристотель

Птолемей 

Николай Коперник

Галилео Галилей
	Константин Эдуардович Циолковский

Сергей Павлович Королёв

Алексей Архипович Леонов

Валентина Владимировна Терешкова

Нил Армстронг

Юрий Алексеевич Гагарин (добавить позже, после работы детей)


Приложение 2.

Карточки:
1. Земля неподвижна, вокруг нее вращаются восемь небесных сфер.

2. Гелиоцентрическая система мира.

3. Геоцентрическая система мира.

4. Впервые использовал телескоп.

5. Первым предположил, что Земля имеет форму шара.

Приложение 3,.
«Важнейшие даты в освоении космоса»

	Дата 
	Событие 

	
	Запуск первого искусственного спутника Земли

	
	Станция «Луна - 2» впервые в мире достигла поверхности Луны

	19-20 августа 1960 г.
	

	12 апреля 1961 г.
	

	
	Первый полет в космос женщины-космонавта Валентины Владимировны Терешковой.

	
	Первый выход человека в открытый космос, совершил А. А. Леонов

	21 июля 1969 г.
	


Приложение 4.
Карточки: 

1. Первый человек, вышедший в открытый космос.

2. Основоположник современной космонавтики.

3. Конструктор ракетно-космической техники.

4. Первая женщина космонавт.

5. Первый человек, высадившийся на Луне.

6. Первый человек, побывавший в космосе

